

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

kiadóhivatal mérsékelt áron számít.



Általános hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

Táviratok és telefon-hírek.

A politikai helyzet.

Az általános választójog kérdése.

Budapest, decz. 11. Politikai körökben rendkívül nagy érdeklődéssel tekintenek a szövetkezett ellenzéki pártok, különösen pedig a függetlenségi párt ma délután tartandó értekezlete elé. Tudvalevőleg az ellenzéki pártok, a vezérőbízottság gyűlésén hozott határozat szerint, ma foglalnak állást az általános választójog kérdésében.

Kormánykörökben is igen nagy érdeklődéssel várják az értekezlet eredményét. Fejérváry Géza báró miniszterelnök bécsi utazását is elhalasztotta az értekezlet utánra és csak este indul Bécsbe, hogy a függetlenségi párt határozatát magával vihesse. A pártértekezlet után a kormány rövid minisztertanácsot fog tartani, hogy állást foglaljon a pártértekezlet határozatával szemben, illetőleg, hogy a megoldás újabb módzataival foglalkozván, előterjesztést tehessen a királynak.

Az általános választójog és a szocialisták.

Budapest, decz. 11. A nemzetközi szocialisták is nagy érdeklődéssel tekin-

tenek a függetlenségi párt mai értekezlete elé, mert ettől függ további lépésük. Ha a függetlenségi párt magáévá teszi az általános választójog kérdését, akkor agitációjukat az egész vonalon beszüntetik. Ha azonban a függetlenségi párt a nemzeti követelések kivívásáig nem volna hajlandó tudomást venni az általános választójog követeléséről, akkor a szocialisták a legelkeseredettebb harcot veszik fel mindenütt az egész országban az ellenzék ellen.

Ez esetben a harcot már ma megkezdik a fővárosban és táborba szólítják az összes szakszervezeteket. A tüntetések már ma megkezdődnek. Ennek előhírnökéül tekintik azt, hogy a betűszedők ma a Pesti Hírlap-nál kimondták a sztrájkot és minden lehető eszközzel rajta lesznek, hogy az összes koalíciós lapok szedőit rábírájék a sztrájkra. A többi szakszervezetek is csatlakozni fognak a nyomdászokhoz és a küzdelmet mindaddig folytatják, míg a pártok a munkások kivánságának engedve, az általános választójog mellé nem állanak.

Hír szerint a szocialisták ma este nagy tüntetést szándékoznak rendezni és több százezer főnyi tömeget akarnak az ellenzéki pártok elé vezetni, hogy azokat az általános választójog mellett való állásfoglalásra bírják.

Az országgyűlési pártok természetesen nem engedik magukat a szocialisták fenyegetéseitől befolyásoltatni és minden

presszió ellenére saját belátásuk szerint fognak állást foglalni a választójog kérdésében.

Eltiltott szocialista felvonulás.

Budapest, decz. 11. A nemzetközi szocialisták bejelentették a főkapitányságnak, hogy ma este tüntető felvonulást szándékoznak rendezni a függetlenségi párt helyisége elé, hogy felszólítsák a pártot arra, hogy az általános választójog mellett foglaljon állást. A főkapitány nem adta meg az engedélyt a felvonulásra és csupán azt engedte meg, hogy a Népszava szerkesztősége előtt gyülekezzenek és husztagu küldöttséget menesszenek a függetlenségi párthoz, amely meghozza a párt választát.

Andrássy az általános választójogról.

Szombathely, decz. 11. Az alkotmánypárt tegnap tartotta itt alakuló nagygyűlését Andrássy Gyula gróf és több ellenzéki képviselő részvételével. Andrássy Gyula gróf beszédében hangoztatta, hogy veszedelemben van az alkotmány, melynek megvédését az alkotmánypárt tűzte ki feladatául. Az általános választójogról szólva, Andrássy kijelentette, hogy a Kristóffy által tervezett reform se nem általános, se az egyenlőséget nem biztosítja. Ő (Andrássy) nem törődik a jelszóval és formával; ő is óhajtja a választójog kiterjesztését, de

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

A hír.

Irta: Jean Rameau.

Matabiau Frigyes egészen olyan ember, mint a többi embertársa, azaz: olyan, aki szívesen beszélget magáról. Amióta dajkája öléből lekerült, mindig a hirnevet tartotta élete főcéljának. Hogy azt elérje, a következőket cselekedte: 1. Szülővárosának nagy szolgálatakat tett. A hirnév nem érkezett meg. 2. Olyan pomádét talált ki, mely a hajhullást kétségtelenül megakadályozza. A hirnév most sem jött meg. 3. Minden héten 300 kilogramm kenyeret osztott szét megyéje költői közt. A hirnév még egyre késedelmezett. 4. Új fajta monoklit talált föl, melynek a szemén való megtartása legalább egy évi buzgó tanulmányozást igényelt. A hír még egyre került. 5. Megmentette hazáját, aminek elmondása azonban nagyon elnyujtáná ezt a történetet. Mindennek dacára oly ismeretlen maradt, mint az emberiség többi közönséges jötevői.

Erre Matabiau Frigyes pesszimistává lett.

— Mi az ördögöt tegyen hát az ember, hogy beszéljenek róla? — töprengett magában, körmét rágya.

Elkezdett szorgalmasan könyveket, röpiratokat, szemléket, lapokat olvasni, szóval

mindent, ami egy civilizált országban a hírnevet és kulturát terjeszti.

E tanulmányozás tíz évig tartott; mikor a tíz év végére ért Matabiau Frigyes, kezében volt a bölcsék köve. Megtalálta azt a nagy értékű eszközt, mely hírnévre segíti az embert s amely eszköz annál nagyszerűbb volt, mert elegendő bárki pénz tárczája és ezze hozzá. Matabiau mindjárt mestervágással rukkolt ki, keresztülszurt párbajban két hírlapíró és elnyelt egy diótörőt. Csakhamar mindenütt hangzott a Matabiau neve; az összes almanachok közölték tetteit; a fényképészek és a képes lapok kiadói szinte nyüzsögtek körülötte és egy csomó ifju hölgy, kik erénydíjat nyertek, elküldte neki hajfürjtét. Ez mind nagyon szép volt, de nem elégítette ám ki Matabiau Frigyest.

Ekkor oly ötlete támadt, mely híret a föld lakott részeinek legszélső határáig elvitte: fogadott ugyanis abban, hogy negyven napig nem iszik. A világ e negyven napon át egyre Matabiaura figyelt, ki a határidő lejárta után bámulatos tettét egy nem kevésbé bámulatos-sal koronázta meg, azzal, hogy egy kétfejű asszonyt vett nőül, aki egy vásári bódében ötven centime-ért mutogatta magát. Ez megmérhetetlen dicsőséget öntött a fejére. Csillaga a legfiatalabb tenoristák és a legvénebb színésznők csillagát is elhomályosította. A kolera kitört Franciaországban, de a lapok, melyek tele voltak vezércikkkel Matabiauról, hírekkel Matabiauról, szójátékokkal Matabiauról,

anekdotákkal és emlékezésekkel Matabiauról és orvosszerek hirdetéseivel, melyekről Matabiau bizonyítványt adott, nem érték rá a boldogtalan járványnak csinálni reklámot, akárcsak ha az egy becsületes, szerény és tehetséges ember lett volna.

De ez még nem minden.

— Minthogy most divatban vagyok, — mondá magában Matabiau Frigyes, — fogjuk meg az ökröt a szarvánál.

Erre megtette a matadorvágást és pedig a következőképp: Matabiau asszony, a kétfejű, férjétől ügyesen vezetette, revolverrel agyonlőtt három férfit, kik neki szerelmet vallottak. Ez az eszköz, mely azóta kissé banális lett, azt eredményezte, hogy Matabiau asszony boldog férjére a hírnév és népszerűség oly halatlan özöne áradt, hogy egy napfogyatkozás és egy júliusi havazás teljesen figyelmen kívül maradt. A legöregebb hírlapírók sem emlékeztek ilyenre. Es ez a véres dráma egy még véresebbel komplikálódott, mely Matabiau híret oly magasságba vitte, hogy tollunk makacsul megtagadja a szolgálatot annak ecsetelésére.

Elégedjünk meg annak konstataálásával, hogy három hónap multával a papagályok és a tudós fókák csak a Matabiau nevet ejtették ki. Ami azonban az új drámát illeti, az a maga borzalmas tragikumában a következő volt:

Matabiau ügyes manőverrel felesége két feje közt politikai villongást támasztott. Mata-

mindenekelőtt biztosítani akarja a magyar nemzeti állam jellegét. Az alkotmánypárt óhajtja a tisztességes békekötést oly kompromisszum útján, amely nem alázza meg sem a királyt, sem a nemzetet.

Pest vármegye székházából.

Budapest, decz. 11. A vármegye-házán mára várták *Beniczky* alispán megérkezését. Az alispán állapota azonban még mindig oly súlyos, hogy nem jöhet haza.

Megczáfolják azt a hirt, hogy *Lassberg* gróf főispán már aláírta a pestmegyei központi tisztviselők felfüggesztéséről szóló okiratot. A főispán még nem kapta meg a felhatalmazást a felfüggesztésekre.

Pest vármegye ellenállása.

Budapest, decz. 11. A 32. gyalogezred parancsnoksága hivatalos uton felhívta Ujpest előjáróságát, hogy közölje az *ezredbeli póttartalékosok névsorát*. *Ivánka Pál*, a váci járás főszolgabírája ezt *keresen meglagadta*.

Zala vármegye főispánja távozik.

Zalaegerszeg, decz. 11. Zala vármegye mai közgyűlésén *Hertelendy* Ferencz főispán bejelentette, hogy tudomására hozta a belügyminiszternek, hogy *hivatalos működését beszünteti és a főispáni lakást elhagyja*. A főispán már rég bejelentette lemondását, de a belügyminiszter az ügyek továbbvezetésével bizta meg.

A vármegye közgyűlése elhatározta, hogy a főispáni lakásba az alispán fog beköltözni, az alispán hivatalos helyiségét pedig más hivatal céljaira fogják felhasználni. Elhatározták továbbá, hogy a közgyűlési teremben márványtáblára fogják bevésni mindazoknak a megyei tisztviselőknek a nevét, akik a mai kormányznak kezére jarnak.

biau asszony (a baloldali) egy üveg vitriolt öntött Matabiau asszony (a jobboldali) arcába, ami oly szomorú komplikációkat idézett elő, hogy a kettéosztott asszony egészben meghalt és Matabiau Frigyes mint kettős özvegyet hagyta hátra.

Azonban megtörtént, hogy husz év múltán Matabiau Frigyes, kinek hírneve ezerszáz és néhány héig betöltötte a világegyetemet, arra a véleményre jutott, hogy a hír nagyon kellemetlen dolog. Nem ülnetett társaskocsiba, nem fürödhetett meg a tengerben anélkül, hogy ne akadjon egy konduktornak vagy fürdőszolgának öltözött reporterre s ez nagyon szomorú. Matabiau Frigyes tehát most arra törekedett, ugyanoly szívóssággal, mint amilyenel híressé tette magát, hogy elfeledtesse nevét.

A következő kísérleteket tette: 1. A Szaharába menekült. Népszerűsége még nőtt. 2. Gründolt egy bankot és megbukott. Anynyit beszéltek róla, mint legszebb napjaiban. 3. Egész vagyonát jótékony célokra fordította. De hire oly szilárdan meg volt alapítva, hogy ez a merész lépés se ártott neki.

— Igy vagyunk? bömbölte dühösen. Jó, majd meglátjuk, nem sikerül-e most?

Haragosan egy nyomdászhoz rohant és egy kiáltványt nyomtatott, melyben Fran-

Somogy vármegye főispánja távozik.

Kaposvár, decz. 11. *Tallán* Gyula, Somogy vármegye főispánja beadta lemondását. Hir szerint helyébe *Kullin* Sándor királyi ügyészt fogják kinevezni.

A nemzeti ellenzék szervezése.

Budapest, decz. 11. *Beszterczebányán* és *Ruttkán* tegnap alakult meg a függetlenségi párt nagyszabású népgyűlések keretében, amelyeken több ellenzéki képviselő is részt vett. Mind a két gyűlésen kimondták, hogy a nemzeti ellenzék az egész vármegyében szervezik.

Rudnay Bélát nem golyózzák ki.

Budapest, decz. 11. A Nemzeti Kaszinó tegnap esti értekezletén *elvetették* a *Rudnay* Béla rendőrfőkapitány kigolyózását célzó indítványt.

KÜLÖNFÉLE.

— **A király a kalábriai károsultaknak.** Mint Budapestról jelentik, szombaton délután *Batthyány* Béla gróf, *József* főherceg és *Augusta* főhercegné asszony szolgálattevő kamarása személyesen felkereste a *Pro Calabria* elnökséget, hogy legfelsőbb megbízásának megfelelően, a király adományát, 5000 frankot, átadja a bizottságnak.

— **A villamos vasut megváltása.** Amint értesülünk, a *Pesti Magyar Kereskedelmi Banktól* sikerült kieszközölni, hogy a közuti villamos vasut megváltására 77.000 korona annuitás alapján újra kötelező ajánlatot tegyen a városnak, melyet e hét folyamán fog a képviselőtestület e célra egybehívandó rendkívüli ülésén tárgyalni. Állítólag a városatyák többsége hajlandó most a villamos vasutnak a város által való megvételét megszavazni.

cziaország trónkövetelőjének jelentette ki magát.

Alig hinné az ember, Matabiau erre sem lett népszerűtlen.

— Ez borzasztó, — dadogta, mikor látta, hogy ez az eszköz sem segít. És kétségbeesetten a Szajna felé irányozta lépteit. Már épp át akart mászni a hid karfáján, hogy a vízbe vesse magát, csak hogy megszabaduljon szörnyű népszerűségétől, mikor egy hosszúhaju szegény ördög jött vele szembe a bal partról, kinek láttára Matabiau ajkait diadalkiáltás hagyta el.

— Megvan a jó eszme! — kiáltotta örömtől ragyogva.

Matabiau Frigyes egy papirkereskedőhöz sietett, vásárolt papírt és tollat, bezárkózott egy padlásszobába, ahol lesoványodott, gondolkodott s irt, lazasan tele irt két rizsma papírt, ebből könyvet csinált s azt minden politikai és irodalmi kitűnőségnek megküldötte s ezzel a lépéssel végre lesüllyedt a legvastagabb sötétségbe, a legmélyebb magányba és a legridegebb elhagyatottságba.

Csakugyan senki sem beszélt többé Matabiauról.

Mert mesterművet irt.

— **A Jókai Adria-gőzös utja.** Egy helybeli reggeli lap közleménye nyomán nyugtalanító hírek terjedtek el városzerte a *Jókai* Adria-gőzösről. Az *Adria* tengerhajózási részvénytársaságtól nyert értesülésünk szerint az illető közlemény teljesen alaptalan és nyugtalanlanságra nincs semmi ok. A *Jókai* gőzös nem Francia- és Angolországban, hanem Braziliában jart és most utban van Braziliából Fiume felé. A hajó Braziliából november huszonegyedikén indult el és valószínűleg még nem érte el Gibraltárt, ahonnan az *Adria*-társaság szemafor-jelentést szokott kapni, ha valamelyik hajója ott nappal elhalad. Ha azonban éjjel halad el ott a hajó, akkor szemafor-jelentést természetesen nem kaphat a társaság. A brazília-fiumei ut harmincz napnál minden körülmények közt tovább tart és így az a körülmény, hogy a *Jókai* még nem érkezett meg Fiuméba, semmiféle kedvezőtlen feltevésre nem lehet ok. Az oceánjáró hajók személyzetének hozzátartozói érdekében igazán kívánatos volna, ha efféle riasztó hírek alaptalan világgákürtölésétől a sajtónak minden organuma tartózkodnék.

— **A Carpathia megérkezett.** A kívándorlókat szállító *Carpathia* Cunard-gőzös ma délután 4 órakor Fiuméba érkezett. A hajó 3 első-, 5 másodosztályu és 55 harmadosztályu utast hozott New-Yorkból. A gőzös e hó 14-én indul vissza New-Yorkba. Eddig 1704 utas jelentkezett a hajóra, előreláthatólag tehát a 2000 hely megtelik.

— **Tengerész-önkéntesek adakozása a Batthyány-szoborra.** A Pólaban állomásozó *Habsburg* hadihajón szolgáló magyar önkéntesek egymás között gyűjtést indítottak a *Batthyány-szobor* alapja javára és a gyűjtés eredményét, *hatvan* koronát, hazafias, lelkes levél kíséretében *Vássonvi* Vilmos dr. országgyűlési képviselőnek, *A Polgár* főszerkesztőjének küldték meg, hogy rendeltetése helyére juttassa.

— **Színház.** A városi színházban tegnap este *Giacosa* szép darabja, a *Piu forte* került színre nagyszámu közönség előtt, mely tetszettel fogadta a szereplők játékát. Különösen *Varinut* és *Bertit* tüntették ki több ízben tapsal. Ma este *Antony* Gino dr., fiumei színűriő darabja, az *Aria Nuova* kerül színre, mely iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

— **Gyászistentisztelet.** A helybeli izraelita hitközség az oroszországi gyászos események alkalmával elesett hitorszosokért tegnap, vasárnap délelőtt 10 órakor gyászistentiszteletet rendezett, amelyen *Frank* József dr. rabbi magyar és német nyelven mondott szép és hatásos beszédet az imaházat megtöltő nagyszámu közönség előtt. A gyászistentisztelet alkalmával a szerencsétlen orosz családok és árvák segélyezésére megindult gyűjtés igen szép eredménnyel járt. A gyűjtést folytatják.

— **Az elhagyott szerető.** *Saad* József államvasuti alkalmazott tegnap délelőtt fél 11 órakor ünnepelte esküvőjét *Rack* Heléna fodrásznővel. A polgári házasságkötés után az új pár a templomba indult egy kocsin. Alig foglaltak helyet a kocsiban, mikor a kíváncsiak tömegén keresztül utat tört magának egy fiatal nő, ki egy kis gyermeket tartott kezében. A vőlegény a nő láttára elsápadt; a fiatal nő közelebb lépett s a körülállók nagy ámulatára könnyek között így szólt:

— Ez a te gyermeked, vedd magadhoz, csabító! Megígérted, hogy feleségül veszel, de legalább e gyermekről gondoskodhattál volna.

A nő a gyermeket a kocsiba akarta tenni, de a körülállók visszatartották, mire a kocsis

Épületlebontás miatt végeladás minden áron Schambik Edénél Corso 13.

a lovak közé csapott s a kocsit elvágatott. Mikor az új házaspár visszatért Germania-utca lakására, nagy meglepetés várt rájuk: az ajtó küszöbén egy jól beburkolt kis gyermek feküdt. A kis gyermeket a rendőrség vette gondjába, míg az anyát sikerült kikutatni. *Haimbach* Annának hívják, 21 éves, székesfehérvári illetőségű. A rendőrség a zokogó lánynak átadta a gyermeket s folytatja a vizsgálatot ez ügyben.

— **Büvész-est a Fiumei Magyar Körben.** Igen sikerült, kedélyes estét rendezett tegnap a *Fiumei Magyar Kör* saját helyiségében. Az estét a *Stanley-Neufeld*-féle büvész-társulat előadása nyitotta meg, amely társulat már *Szapáry* Pál gróf kormányzó házában is tartott két előadást. A rendkívül érdekes és nagy ügyességgel végrehajtott mutatványok mindvégig lebilincseltek a nagy számban összegyűlt közönség figyelmét. A program kiemelkedőbb pontjai voltak: *Cumberland* Alos gondolatolvasó és jósnő produkciója; Mr. *Stanley* illuzionista és spirítiszta előadása; a berlini perből híres *Rote Anna* médium produkciójának bemutatása, ezenkívül számos látványos és érdekes büvészeti mutatvány. Az előadás után a kör házi zenekarának játéka mellett tánc következett, amely a legvidámabb hangulatban éjfélig tartott.

— **A kereskedők egyesülete és a postahivatal.** A helybeli kereskedők egyesületének legutóbbi ülésén *Morini* Pompeo elnök bejelentette, hogy felszólamlást intézett a helybeli postahivatalhoz az iránt, hogy a postaszekrények előfizetői között a levelek szétosztását eszközölő hivatal naponként reggeli 7 órától esti 9 óráig nyitva maradjon, úgy hogy mindenki tetszése szerinti időben vehesse át leveleit és ne legyen kényszerítve, mint eddig, hogy az utcán esetleg esőben és szélben várjon a postahivatal kinyitására.

— **Sztrájkoló matrózok.** Záraból jelentik: A *Topich és Társa* gőzhajóstársaság matrózai sztrájkolnak. Valahányszor egy hajó kiköt, a matrózok elhagyják s vonakodnak visszatérni. A matrózok azt követelik, hogy munkaidő és fizetés dolgában ugyanazokat a kedvezményeket élvezzék, mint a Lloyd-társaság alkalmazottai. Főkövetelésük az, hogy négy órai munka után mindig négy óra hosszúra pihenhessenek.

— **Amerikába akar szökni.** Beregszászról távirati megkeresés érkezett a rendőrséghez, hogy *Géczy* József bereg-daróczi lakost, aki egy bogányi lakostól vásárolt utlevéllel akar Amerikába szökni, tartóztassák le.

— **Köd a tengeren.** Hamburg utcáit szombaton sűrű, atlatthatatlan köd lepje el. Az összes iskolákban beszüntették az előadást. Az utcai forgalom teljesen fennakadt. Az utcákon meg kellett gyújtani a gázlámpákat. A kereskedők kára több mint egy millió korona. A *City of Frankfurt* nevű kereskedelmi hajó a hamburgi rakodóparttól egy kilométernyi távolságban összeütközött a *Batavia* gőzessel. Mind a két hajó elmerült. A személyzetet megmentették. Szombaton és vasárnap a csatornát lepte el a köd úgy, hogy a jelzőlámpás és reflektorok is használhatatlanokká váltak. A *Philippeville* nevű személyszállító gőzös összeütközött a *Harlow* cirkálóhajóval. A *Harlow* léket kapott és rögtön elsüllyedt. Négy matróz a vízbe fullt, a többi megmentették és Southamptonban partra szállították. Több nagy szerencsétlenség is történt. A ködnek eddig heven áldozata van. Az *Alruna* uszályhajónak, melynek december negyedikén kellett volna Hamburgba érkeznie, még hatodikán sem akadtak nyomára. Az *Iblana* gőzös a napokban szintén összeütközött a *Prince Hendric* hajóval. Az *Iblana* gépei hasznavehetlenekké lettek.

— **A zágrábi Első horvát takarékpénztár** november 28-án tartott rendkívüli közgyűlése az alaptőke felemelését határozta el 24 millió koronáról 600 darab 2000 koronás részvény kibocsátása útján 36 millió koronára. Az új részvényeket 5500 koronás árfolyamon bocsátják ki.

— **Utcáknak tengervízzel való locsolása.** Egy kisebb északi kikötőváros törvényhatósága nemrégiben kísérletet tett arra, vajjon célszerű-e a város utcáinak tengervízzel való locsolása. A megített kísérletek arra a valóban meglepő eredményre vezettek, hogy a tengervíz lekötö a város utcák ezetének hézagjaiban megrekedt szemetet és port, ugyanígy, hogy a szél vagy vihar nem képes a megszáradt portmüeket és homokot a levegőbe magával ragadni; a tenger vize nem szárad oly hamar, mint az édes víz s a sulya nagyobb, amennyiben egy bizonyos sulyrészes édes víz háromszor akkora helyet foglal el, mint egy sulyrészes tengervíz. Az utcákra elocsolt tengervíz azonban éjszakán át a levegő nedvedességét is magába szívja, miáltal az utca a kora hajnali órákban egészen nedves, anélkül, hogy egy cseppet is felocsolták volna.

— **A legelső gőzhajó.** A legelső gőzhajó, mely az Atlanti Óceánon Amerikába atment, 1831-ben készült Quebecben és *Royal William* volt a neve. Az utat huszonöt nap alatt tette meg és ezt az időt akkor elég gyorsnak tartották. Később a hajó a spanyol kormány tulajdonába ment át s hadihajóvá alakították át. 1881-ben a chicagói történelmi társaság vásárolta meg s mint becses ereklyét muzeumában helyezte el.

— **Gazdátlan nyeremények.** A legutóbb kiadott hivatalos kimutatás szerint a *Jószág* sorsjegyeknél 16600 darab olyan nyeremény van, amelyért még nem jelentkeztek, nyilván azért, mivel e sorsjegyek tulajdonosai nem tudják, hogy sorsjegyük ki van már huzva. Így van ez a többi sorsjegynél is és mivel ezek a nyeremények elévülnek, mondhatni, hogy sok millióra menő vagyon pusztul el azért, mert a sorsjegybirtokosok nem elég gondosak és nem járhatnak megbízható sorsolási lapot. Ennélfogva, akinek sorsjegyei és egyéb értékpapirjai vannak, arra nézve rendkívül fontos egy megbízható sorsolási lapnak a járátása. Ilyenként ajánlható a *Pénzügyi Hírlap*, amelynek sorsolási mellékletét, a *Pénzügyi Utmutató*-t a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter mint teljesen megbízható szakközlönyt, a pénzügyminiszter mint *szakértelemmel és pontosan szerkesztett közlönyt* hivatalosan ajánlott. A lap előfizetői a januári számmal ingyen kapják a *Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet*, amely sok hasznos tudnivalón kívül tartalmazza a kezdettől fogva az 1905. év végéig kihuzott, de kifizetés végett bemutatni elmulasztott sorsjegyek, kötvények és záloglevelek hiteles kimutatását, úgy hogy e könyvből bárki azonnal megláthatja, ki van-e a sorsjegye huzva, vagy nincs. A *Pénzügyi Hírlap* előfizetési ára egy évre, a *Pénzügyi Utmutatóval* és a *Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvvel* együtt 5 korona, amely postautalványon küldendő be a kiadóhivatalba, Budapest, VII. Kerepesi-ut 44. szám.

KIVÁNDORLÁSI ÜGYEK.

— **A kivándorlás októberben.** A Statisztikai Hivatközlemények kimutatása szerint a szűkebb értelemben vett Magyarországon októberben 13,993 utlevelet váltottak. 9001-et kivándorlási, 4992-öt egyéb célból. Ezekkel az utlevelekkel kivándorlásra jogosított 11,279, egyéb célból külföldre való utazásra pedig 7374, együttesen 18,653 egyén és pedig 11.190 férfi és 7463 nő. Az előző hónapban 13,392 utlevelet, az előző év október hónapjában pedig 12,739 utlevelet váltottak. A kivándorlásra jogosítottak túlnyomó részének 9223-nak utlevele Amerikába szolt, 1354 Romániába, 254-e Németországba s 448 más országokba. A tengerentúli kivándorlás céljából kiadott utlevelek közül 5312 *Fiuméra*, 2306 más kikötőre szolt. A ki- és visszavándorlási statisztikai adatgyűjtés eredménye szerint az anyaországból októberben 8804 egyén vándorolt ki utlevéllel és 478 egyén utlevél nélkül. A kivándoroltak összes száma tehát 9282-re rugott. Az összes kivándoroltaknak 32,6 százaléka, azaz 3031 egyén volt magyar anyanyelvű. A magyar anyaország területére vissza-

vándorolt 1302 egyén és pedig 1162 Amerikából, 88 Romániából, 41 Németországból és 11 más országokból. A visszavándoroltak 32,8 százaléka, vagyis 427 volt magyar anyanyelvű.

— **Az amerikai bevándorlás.** Washingtonból írják, hogy az elnök a kongresszushoz intézett üzenetében azt javasolja, hogy a bevándorlók számát az északi kikötőkbe korlátozzák és a Kanadán vagy Mexikón át való bevándorlást pedig teljesen megszüntessék, ellenben a déli kikötőknél semmiféle korlátozást ne alkalmazzanak. Ez a javaslat az északi tartományoknak mindinkább erősödő tiltakozásában a bevándorlás ellen leli magyarozatát, míg a déli tartományok azt inkább kívánatosnak tartják. Az északi tartományok ugyanis nem használhatnak már új bevándorlókat és panaszkodnak, hogy ezek a nagy városokban, pl. New-Yorkban, Chicagóban, Philadelphióban összetömörülnek és a munkabéreket lenyomják. Ezért a munkásszervezetek is határozott elleneségei a bevándorlásnak. A déli államokban ellenben óriási földterületek, öserdők vannak műveletlenül. A hajóársaságok természetesen szeretnek ezt a körülményt kihasználni és a Nord-deutscher Lloyd már is rendes hajójaratot szervezett Galvestonba, a legjelentősebb déli kikötőbe.

Kikötőnk forgalma.

Erkezett:

December 9-én.

Lodovica, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 2273, kapitány Chembini, Triesztből.
Giovanna, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 1004, kapitány Sturlese, Marseilleből.

December 10-én.

Gemelli, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 472, kapitány Jacona, Triesztből.
Tonci, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 84, kapitány Gamulin, Raguzából.

Indult:

December 9-én.

Vila, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 233, kapitány Ivancich, Cattaroba.
Albania, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 100, kapitány Manikovich, Cattaroba.
Bulgarian, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1613, kapitány Wicker, Liverpoolba.
Hungaria, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1072, kapitány Lukovich, Odesszából.
Dio Fortuna, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 468, kapitány Longobardi, Genuába.
Aglais, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1158, kapitány Hersich, Triesztbe.
Achille, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1216, kapitány Bartole, Triesztbe.
Lapad, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 379, kapitány Miletich, Triesztbe.

December 10-én.

Amphitrite, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 2341, kapitány Tomassevics, Alexandriából.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság tengeri forgalma.

Erkezett:

Árpád december 11-én Fiuméba Cataniából.
Balaton december 10-én Cardiffba Antwerpenből.
Báró Fejérváry december 10-én Rotterdamból Fiuméből.

Baross december 9-én Valenciába Messinából.
Zrinyi december 11-én Genuába Nápolyból.
Kassa december 10-én Valenciába Barcelonából.

Indult:

Adria december 11-én Velencéből Triesztbe.
Andrássy december 11-én Triesztből Fiuméba.

Kálmán király december 11-én Fiuméből Rouenba.

Matlekovits december 11-én Fiuméből Londonba.
Széchenyi december 11-én Velencéből Fiuméba.
Szapáry december 10-én Cataniából Messinába.
Szent László december 10-én Messinából Nápolyba.

Tisza december 11-én Bariból Cataniába.
Mátyás király december 10-én Messinából Malatba.

Lederer Sándor december 10-én Marseilleből Genuába.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Karácsony alkalmából
Leszállított árak!!

Ujdonságok!

Játék-diszmu és iparművészeti
tárgyakban.

Gramophonok és Phonografok
részlet fizetésre is.

Reich Sándor

Fiume Corso — Casa Tiring.

IRIS

Piazza Elisabetta 2. sz.
(Whitehead palota).

Felkéretik a t. cz. közönség, a bronz és teracotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.

Kiváló alkalom ajándékok vásárlására.

A Monarchia

Elsőrangú
Czementgyárainak

kizárólagos elárúsítói Horvát-Szlavonország és Fiume részére

BRAUN BERNARDO ÉS TÁRSA

FIUME

Telefon 528. sz. — Sürgőnyezim: Bernardo-Fiume.

Elismert kitünőségű **Portland- és Roman-czement** szállítása a **mai piaczi** árakon alul.

Építőmestereket

Beton- építővállalkozókat

Czementáru-gyárosokat és

Építőanyag -kereskedőket

saját érdekükben kérjük, hogy jövő évi szükségletük beszerzése előtt várják be őszi látogatásunkat, minthogy módunkban lesz 1906-ra **rendkívül kedvező kötéteket felajánlani.**

„Gyógyszertár alla Salute“

— Erzsébet-téren, az Adria palotával szemben. —

Dr. A. Mizzan

„Petrosol“ hajviz biztos hatású. — Eltünteti a fejkorpát, puhítja a hajat és erősíti a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást és az ősülést.

Egy üveg ára 2 kor.

„Fenyőerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fűvése által a légszervekre oly kellemes és jó hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja és ozonússá teszi a levegőt. **Nélkülözhetlen minden háznál,** különösen beteg- és gyermekszobákban.

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.

! Őszi és téli ujdonságok !

Szalonszőnyegek, szőnyegek háló- és ebédlőszobák számára, csipke- és szövetfüggönyök, prémelek, asztal- és ágyterítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban
egyedül **WEISS M. czégnél** kaphatók.

FIUME, Corso II. — TRIEST, Corso 9.

A legmodernebb kézműárak, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, bársony, butorszövet, kész fehérnemű, keztyűk, csipkeárak, szőnyegek, nyakkraválók és mindennemű disztárgyak eladása.

Szabott árak! Szabott árak!
Menyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállítanak.

Két eladó telek.

Pecsinében (Susakon) a főtől a tengerig terjedő két remek fekvésű telek gyári czélra vagy villa építésére eladó. Az egyik telek körülb. 600 □ m., a másik körülb. 750 □ m. Mindegyik tengeri fürdő építésére is alkalmas. Előnyös feltételek.

Czim a kiadóhivatalban.

Előfizetések és Hirdetések

„A Tengerpart“

kiadóhivatalához

Adria Palota, Riva Szápáry
czimzendők.

Legujabb utazási öltönyök

Frack, Smoking, Salon, Bonjour öltönyök

Fiu- és leány gyermek-öltönyök

Bordkabátok urak és gyermekeknek

Felöltők urak és gyermekeknek

Divatos Ulster uraknak és gyermekeknek

Esőköpenyek uraknak és gyermekeknek

Egyházi paletók és felsőruhák

Paletók uraknak és gyermekeknek

Városi és uti szörme-bundák

Kurta szörme-kabátok

Szörme-kabátok bőrből.

Szabott ár.

Szabott ár.

Minden cikk nagy választékban és legjutányosabban.
Mérték szerinti megrendelések a legjutányosabb árakon készíttetnek.

M. NEUMANN

cs. és kir. udvari szállító

FIUME, CORSO 8. SZÁM.